



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6976期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

接送区“搬”进学校停车场,一趟流程只需3分钟 杭州钱塘区破解校门口拥堵难题

杭州政法融媒体中心 姚佳好
通讯员 董超君 张浩

本报讯 说起上下学到达学校接送孩子,“拥堵”应该是不少人共同的感受。然而,这一交通治理“顽疾”如今在杭州市钱塘区却不再是一件令人摇头的烦心事。从去年下半年起,钱塘交警大队联合区交通运输局、区教育局等,在辖区10多所中小学校创新推出了地下接送系统。

这一系统的最大特点,就是将家长接送区“搬”进了学校的停车场。比如启源中学,地下停车场共400多平方米,有标准停车位455个,学校将停车场完全向家长开放,并在入口处设置家长等候区、在出口处设置学生等候区,专供家长接送孩子使用。同时,学校将学生分批放学,每15

分钟一批次,由家长根据时间分批进入接送区,及时接送孩子。

4月12日19:00,陈女士作为启源中学第一批接孩子的家长,将车停在了学校的地下停车场,再步行1分钟来到家长等候区,通过墙上的电子大屏查看学生等候区情况。看到儿子后,她用大屏旁的电话机“喊话”,提醒儿子准备上车,随后开车到出口处的学生等候区接上儿子。“现在可以直接把车开进地下停车场,班主任会带领孩子们在停车场排队上车,刮风下雨都不怕。”陈女士点赞道。

当天,记者也体验了一把地下接送系统的运作:先驾车通过专用入口进入学校地下停车场,沿着指示牌经规划流动路线行驶,抵达家长接送区附近区域停车,学生则在专门的候车区域等待家长。一个流程走下来,十分“丝滑”,用时仅3分钟。

“没改造前,我每次接送至少需要20多分钟。”家长李先生说。

“我们在交警等部门的支持指导下,改建了地下停车场出入口。同时,我们建议老师将车辆停放在距离家长等候区、学生等候区较远的地方,尽最大努力方便家长接送孩子。”启源中学副校长倪李松说。

此外,交警大队针对启源中学实际,指导学校在充分利用地下空间的基础上,将学校地面停车场的出入口同步进行改造扩建,设置专门的通道和连接线,一旦地下停车场出现停车位不够等情况,及时启用地面停车场。同时,交警设置交通组织流线为东(千帆路)进西(书海巷)出,减少机动车流线交织。

一套“组合拳”打下来,效果立竿见影。“1300余名学生的接送,以往需要1个

小时左右,现在半小时内就可完成。”倪李松说。

不止是启源中学。钱塘区聚焦平安校园创建,根据辖区现有中小学的实际情况,精准落实42所学校“一校一方案”的交通分流方式。比如,在文海小学和文海中学设置接送机动车临时停车区域,优化人行横道设置,在高峰期亮起移动红绿灯;学正小学、新围小学等6所学校则通过部分道路实行限时单向通行,打通“梗阻”,畅道路……众多暖心举措,既缓解了家长们的“接娃焦虑”,也让校园周边道路更加安全顺畅。

“这些校园的暖心举措,正是我们建设平安校园的成果体现。我们将继续从群众‘急难愁盼’和‘关键小事’入手,用‘微治理’撑起‘大平安’。”钱塘区委政法委相关人士说。

把春天画进风筝里

近日,金华市婺城区城东街道八咏楼社区“绘只风筝 与春天贴贴”亲子活动在社区新时代文明实践站举行,20组亲子家庭手绘风筝并在室外放飞,体验亲子互动的乐趣。现场,城东派出所民警还与孩子一起把“反诈”“廉洁”的标语和图案绘在风筝上,寓教于乐。

李建林 摄



两次冲进火海,勇救邻家三人 叶根发,这份见义勇为证书请收好!

本报记者 郭晓燕 通讯员 王仕鹏

本报讯 近日,安吉县公安局联合县消防救援大队将一份见义勇为确认证书,送到安吉县章村镇朗村村民叶根发手上。

“没有叶根发这位好邻居不顾生命危险冲进火海相救,我和妈妈、哥哥三人肯定没命了,是他给了我们第二次生命。”现场,被救的邻居陈顶龙说这份恩情全家人会记一辈子。

2月24日晚上9点50分,叶根发走亲戚后回家。“那天冰天雪地的,晚上乡村路上难见行人。离家大约300米时,我看到家的方向浓烟滚滚。”叶根发赶紧飞奔,跑近了才发现,是相隔仅20米的邻居陈顶龙家里着火了。

“他哥哥陈树清卧室上方二楼窗户内火光闪亮,还有噼里啪啦的燃烧声。这么

大的火,三个人怎么还没出来?”叶根发一边焦急地大喊“着火了”,一边用力拍打大门,可是屋内毫无回应。

叶根发和陈顶龙是数十年的老邻居,两家房子坐落在距离村庄中心几百米远的一片竹林旁。陈顶龙家里常年住着三人,分别是略有残疾的陈顶龙和哥哥陈树清,以及他们93岁的老母亲章奶奶。

“当时第一个念头就是不管有多危险,马上冲进去救人。因为现场就我一人,如果打电话报警或呼叫几百米外的村民来帮忙,根本来不及。”叶根发说,屋内三人危在旦夕,容不得半点迟疑。他奋力用脚踹、用身体顶,将大门撞开后,一阵热浪和难闻的气味扑面而来,熏得眼睛都难以睁开。

他知道,陈顶龙家二楼堆积了很多木柴和废纸、塑料瓶,而且这种老旧的泥瓦房经不起大火的肆虐,屋顶随时可能坍塌。

“说不紧张那是不可能的,但我必须救我的邻居。”叶根发深吸一口气,就摸索着进入陈树清的卧室。“当时他迷迷糊糊的,我使劲拽他,将他往屋外拉,他才醒过来。”叶根发说,自己先把陈树清救出来。

随后,他又冲进屋内,在另一间卧室找到陈顶龙及其母亲,将陈顶龙拽醒后,两人一起将双目失明的章奶奶搀扶到屋外。

屋内火光冲天,屋外寒冷刺骨。三人被救出后,叶根发赶紧打电话报警,联系村干部,同时将妻子叫醒过来照顾章奶奶。

很快,章村派出所民警和镇村干部都赶到现场。叶根发引导当地救援人员到水井处用水泵打水灭火,阻止火势向厨房蔓延。当消防车赶来后,他又和民警、村镇干部一起到路口指引,配合开展扑救工作。次日凌晨2点多,火被成功扑灭。目前,郎村已将受灾的三人妥善安置,有关部门

和章村镇、郎村村组织人员开展帮扶重建。

叶根发救人的事迹迅速传遍村里,村民们都在夸赞他是大救星。也是在这时,大家才知道,叶根发曾是一名出色的消防员。

1962年出生的叶根发1979年加入海盐消防队。期间他刻苦锻炼,技能出色,能在14秒内穿好消防服出警。在消防队期间,他担任一号员和二号员,是冲锋在最前线的逆行者。在队里的三年里,他凭借自身身体素质和丰富经验完成一次又一次的救险任务。

没想到,时隔40多年,叶根发再次与火灾打交道,救的还是邻居。“我觉得那份救人和帮助人的精神,一直在我心里。”叶根发说,至今他依旧怀念在消防队的日子。回村后他一直以军人的严格标准要求自己,经常和家人照顾、帮助陈顶龙一家,“我们是邻居,本就该相互守望”。